


КАЗАНСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ЖУРНАЛ

ИЮЛЬ
АВГУСТ
1967
4

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ТАССР
И СОВЕТА НАУЧНО-МЕДИЦИНСКИХ ОБЩЕСТВ

 К 50-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ТАТАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

УДК 616.31

С. З. Залялютдинова

Главный стоматолог Министерства здравоохранения ТАССР

За годы Советской власти в Татарской республике проведена большая работа по улучшению медицинского обслуживания населения, в частности по развитию стоматологической помощи.

Только за последнее семилетие открыто 6 хорошо оборудованных поликлиник в Казани, Альметьевске, Зеленодольске, Чистополе, в том числе в 3 районах города Казани — для обслуживания детей. Стоматологическая помощь приближена к организованному населению: открыты зубоврачебные кабинеты в 18 здравпунктах промышленных предприятий, институтов, школ-интернатов. Значительно расширена сеть стоматологических учреждений: в настоящее время в республике развернуто 11 поликлиник, 3 отделения, 179 кабинетов.

Приближена специализированная помощь и к сельскому населению. В 36 районах республики функционируют 45 передвижных зубоврачебных кабинетов. В нефтедобывающих районах работает стоматологическая автоустановка типа «Хирана».

Каждый год стоматологические учреждения получают новейшее оборудование, инструментарий, материалы. Казанским медико-инструментальным заводом освоено производство высокооборотных турбинных бормашин (300 000 об./мин.), дающих возможность без боли и быстро обрабатывать твердые ткани зуба.

Из года в год увеличивается охват плановой санацией детского населения республики. В 1959 г. было осмотрено 33 611 детей и санировано — 11 122, в 1966 г. — соответственно 151 304 и 77 897 детей.

Ежегодно в республике стоматологическая служба пополняется новыми кадрами — выпускниками стоматологического факультета Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова. Почти 30 лет (с небольшим перерывом) в Казани готовятся кадры — сначала в самостоятельном стоматологическом институте, а затем на стоматологическом факультете. Основателями стоматологического института были: доц. И. М. Утробин, проф. И. М. Оксман,

доц. Г. Ф. Тихонов (сейчас декан стоматологического факультета). Огромную работу по воспитанию кадров проводит старейший ученый, первая женщина профессор-стоматолог, заслуженный деятель науки Евгения Алексеевна Домрачева. Почти полвека отдает она все силы и знания развитию стоматологической науки, улучшению организации стоматологической службы.

За годы Советской власти в нашей республике подготовлено 34 кандидата наук, 5 ученым присвоена степень доктора медицинских наук. Бурный рост научных сил отмечается за последние 8 лет в связи с организацией стоматологического факультета. Только за этот период защитили кандидатские диссертации 26 чел., из них 13 татар, 2 казаха и один мариец. Изданы 7 сборников научных трудов, 3 учебных пособия, 6 монографий.

Ученые Казани и практические врачи вносят рационализаторские предложения, 7 из них получили авторские свидетельства.

Проф. Е. А. Домрачева стала проводить операции при врожденных уродствах в первые 48 часов после рождения ребенка, а на кафедре ортопедической стоматологии (зав. — проф. И. М. Оксман) эти дети с первых дней жизни получают плавающие obturаторы для закрытия дефекта нёба. Много усовершенствований внесли сотрудники этих кафедр в типичные методы операций, в лечение при различных дефектах, деформациях, травмах челюстно-лицевой области, разработали и конструировали новые приборы для диагностики и лечения заболеваний полости рта.

Зав. кафедрой терапевтической стоматологии доц. Г. Д. Овруцкий предложил новый пломбирочный материал «цебанит», который является весьма эффективным при лечении зубов с хроническим перичемтитом — процессом, трудно поддающимся консервативному лечению. Сотрудники этой кафедры составили карту заболеваемости кариесом населения Татарской республики; разработали основные методы стоматологической помощи рабочим промышленных предприятий; изучили патогенез, клинику и разработали меры профилактики кислотного некроза зубов у рабочих химических предприятий. Экспериментально изучено и внедрено в практику применение эпоксидных смол как пломбирочного материала. Проведена научная подготовка противокариозного фторирования водоисточников Казани и Зеленодольска.

В стоматологической поликлинике медицинского института осуществляется высококачественное литье для нужд большинства зубоорудительных поликлиник города.

Питомцы, которым Казанский институт дал путевку в большую жизнь, стали квалифицированными врачами, кандидатами и докторами медицинских наук. Они с честью трудятся в республике и разных уголках нашей страны. В Татарии работает 548 стоматологов и зубных врачей (около 10% всего врачебного состава республики). За 7 лет число стоматологов увеличилось на 148 чел.

Стоматологическая помощь является самой массовой. В среднем каждый городской житель в течение года 1,6 раза посещает врача-стоматолога.

В республике значительно расширилось зубопротезирование, оно проводится в 53 кабинетах (в 1914 г. в Казани эту помощь оказывало всего 7 дантистов). Из года в год увеличивается число лиц, получивших бесплатные протезы. Ежегодно на эти цели расходуются около 60 тыс. руб.

Внедрение диспансерного метода обслуживания населения (особенно детей), применение более рациональной и прогрессивной организации труда (бригадный метод, цеховой принцип обслуживания), внедрение новых методов, средств диагностики и лечения обеспечили серьезные сдвиги в качестве обследования и лечения больных. Участилось накладывание пломб в одно посещение. Каждый пятый пришедший на прием в поликлинику уходит оздоровленным. Значительно увеличилось соотношение леченных зубов к удаленным. Проведение профилактической работы сократило почти в 5 раз случаи осложненного кариеса в поликлиниках гг. Бугульмы, Буинска и других. Сократились повторные посещения, в ряде поликлиник санация полости рта заканчивается протезированием.

Республиканская стоматологическая поликлиника осуществляет организационно-методическое руководство работой стоматологических учреждений республики, оказывает конкретную помощь практическому здравоохранению путем плановых выездов в районы, путем изучения и обобщения передового опыта работы лучших стоматологических учреждений республики и повышения деловой квалификации стоматологических кадров. За последнее семилетие прошли усовершенствование на местных базах и в институтах усовершенствования 211 специалистов. Аттестованы почти все зубные техники. 35 чел. получили высшую категорию, 51 — первую, 52 — вторую и 73 — третью. 6 стоматологов и зубных врачей за долголетнюю и безупречную работу награждены орденами. Работа 3 врачей отмечена медалью «За трудовую доблесть», 13 — значком «Отличник здравоохранения». В республике работают два заслуженных деятеля науки и один заслуженный врач РСФСР.